

# Слава в руках труда

Имя вальцовщика завода имени Орджоникидзе Михаила Савельевича Алпаткина в 70-80-е годы минувшего столетия было широко известно. Труд его был удостоен самых высоких наград Родины, он — Герой социалистического труда, Лауреат государственной премии СССР, был делегатом двух партийных съездов, депутатом Верховного Совета РСФСР. И есть у Михаила Савельевича ещё одно — не менее важное и почётное звание, он — наставник, всю трудовую жизнь посвятивший обучению молодёжи мастерству, воспитанию лучших человеческих качеств.

Сегодня Михаил Савельевич Алпаткин — наш собеседник.

— Михаил Савельевич, начинаю это интервью с изречения древнего философа: «Не суди о жизни, не прожив её». Я полагаю, что с высоты прожитых лет Вы можете ответить на вопрос: что самое ценное в жизни?

— Я считаю, что самое главное и ценное — это сама жизнь. Думаю, что прожить её надо так, чтобы не стыдно было вспомнить о прошедшем времени. А годы моей молодости были хорошими. В 1957 году я пришёл на завод имени Орджоникидзе, демобилизованный солдат, не имеющий ни малейшего представления о профессии металлурга. И с первых дней моей деятельности меня окружили заботой и вниманием. Я попал в хорошие руки наставника. Опытный вальцовщик Иван Григорьевич Шилов — мой первый учитель, как он потом говорил, увидел во мне любознательного и целеустремлённого паренька, и постарался не только передать свои секреты мастерства, но главное, привить любовь к профессии — прокатчика. Это позволило мне довольно быстро освоить шестивалковый прокатный стан, весь технологический процесс обработки цветного металла. Трудился мы с моим учителем на совесть, а когда я самостоятельно возглавил бригаду, то считал своим долгом передавать мастерство своим ученикам. И, надо сказать, что многие из них стали настоящими мастерами своего дела, чем я, конечно, очень гордился.

— Михаил Савельевич, Вы назвали имя своего первого учителя И.Г. Шилова. А были ли ещё в Вашей жизни люди, оставившие добрый след в памяти?

— Да, в жизни мне везло на хороших людей, каждый из которых оставил свой след в моей памяти. В училище, где я учился на тракториста-машиниста широкого профиля, был очень сильный педагогический состав. С помощью преподавателей я закончил училище с отличием. Более трёх лет я прослужил в рядах Советской Армии. И здесь мне везло на командиров. Сам я в звании старшего сержанта стал помощником командира взвода и пришлось заниматься воспитанием молодых солдат. Армия для меня была хорошей школой жизни.

Ну а завод для меня стал вторым родным домом, здесь я получил профессию, овладел мастерством. И всё это только с помощью хороших, добрых людей. Их столько было в моей жизни, что перечислять могу бесконечно. Да и о многих из них Вы рассказали в своей первой книге «Первопроходцы». Но две фамилии не могу не назвать. Это уже ушедший из жизни, к сожалению, Михаил Иосифович Тёмкин, бывший долгие годы директором завода, и Пётр Фадеевич Ломако — более 45 лет занимавший пост министра цветной металлургии, за что и был занесён в книгу рекордов Гиннеса. И словом, и делом они всегда помогали мне. Такое не забывается.

— Продолжая нашу беседу, хочу спросить, что Вы цените в человеке, какие качества Вас привлекают?

— По-моему, главное в человеке, это честность, трудолюбие, доброта, целеустремлённость. Надо уметь не разбрасываться по мелочам, а начатое дело доводить до конца и всегда добиваться высокого качества своего труда. Меня всегда привлекали те рабочие, которые, не скрывая секретов, делились опытом, подсказывали, показывали на деле. Вот в такой среде, с такими доброжелательными учителями-профессионалами новичок быстрее осваивает профессию, становится сам мастером. Конечно, если от этого хочет.

— Михаил Савельевич, на Ваш взгляд, какие качества преобладают в человеке? Кого в былые времена, когда Вы работали на заводе, считали героем нашего времени? А кто герои сегодня?

— Я полагаю, что в человеке и вчера, и сегодня, и завтра, в первую очередь, должно преобладать умение и желание трудиться. И не зря я называл трудолюбие одной из самых ценных черт характера человека.

Но наряду с трудолюбием в каждом из нас должно быть постоянное желание познавать новое. Без непрерывной учёбы нельзя и профессией в совершенстве овладеть, тем более сейчас, когда высокоточное оборудование насыщено электроникой, компьютерами. В те времена, когда я работал на заводе, в цехах трудилось очень много высококвалифицированных рабочих людей. И мы все были патриотами и — верили в светлое будущее. Завод наш в те годы был назван флагманом цветной металлургии. Из квартала в квартал мы добивались успехов, продукция наша ценилась очень высоко.

Прошло время, наступила тяжкая пора для металлургов страны, в том числе и для нашего завода. Очень переживали мы, ветераны, те трудности, с которыми столкнулись заводчане. Но вера жила — придут иные времена. Сейчас я внимательно читаю газету «Металлист». Не скрою, на душе становится легче, узнав, что завод наращивает темпы производства, приобрета-



ется новое оборудование, совершенствуются технологические процессы, хотя и медленно, но повышается зарплата.

Однако, главный двигатель прогресса — это люди, их мастерство, их заинтересованность в результатах своего труда и в оценке этих результатов. И здесь огромная роль принадлежит воспитанию у молодёжи лучших человеческих качеств, о которых мы с Вами уже говорили. А воспитывать молодое поколение на лучших заводских традициях нужно постоянно, ежедневно. И большую помощь в этом благородном деле могут и должны оказывать ветераны. Воспитывать и растить завтрашних героев — наша святая задача. Жаль, конечно, что привлекают нас к этому благородному делу не так уж часто.

— Михаил Савельевич, уж раз у нас с Вами речь зашла о будущем, скажите, что доставляет Вам радость, а что расстраивает в сегодняшней жизни?

— Отвечу честно: радость доставляют дети и внуки, ими сейчас живу, им желаю здоровья и благополучия. А если говорить шире — о молодёжи — меня часто расстраивают трудности и с приобретением профессии (не секрет, что за учёбу нужно платить немалые деньги), и с устройством на работу, и жилищные проблемы молодых семей. Не по душе мне и ранняя коммерциализация части молодёжи, кому хочется очень быстро обогатиться, не приложив должного труда. Считал, считая и буду считать, что труд — основа всего. Труд — главная основа жизни. «Слава в руках труда!» — это не мои слова, их произнёс великий труженик, итальянский художник учёный Леонардо да Винчи.

— Наверное, этим высказыванием высокопочтаемого предка мы и закончим нашу беседу. Благодарю Вас, Михаил Савельевич, за столь открытые ответы на порой нелёгкие вопросы. И Вам, нашему уважаемому Герою, желаю доброго здоровья, благополучия и исполнения Ваших надежд и желаний.

С Михаилом Алпаткиным  
беседовала Заслуженный  
работник культуры России  
Алла БАРСУКОВА